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                                                 Settore Muay Thai
Presidente:  Roberto Fragale 
e.mail: roberto.fragale@ilguerriero.it

                                                                                         Pisa, li 20 aprile 2009

Ai Maestri:

Stefano Giannessi, Itthipol Akkasrivorn e Gianpietro Marceddu;

e p.c.

Al  Presidente del Comitato Regionale Toscano FIKB Patrizio Rizzoli

OGGETTO: progetto collaborativo per la promozione regionale della Muay Thai
Innanzitutto, credo che vi devo chiedere scusa se mi sono intromesso negli affari regionali della Muay Thai, ma essendone il Presidente nazionale di Settore ed avendo la mia sede operativa in Toscana, sono quindi particolarmente interessato affinché la Muay Thai cresca e si diffonda in maniera ottimale in tutta Italia, ma soprattutto ci terrei in maniera particolare nella mia regione, in cui ha fatto la sua prima comparsa ad opera di Stefano Giannessi, in cui si è autorevolmente stabilita con l’opera di Itthipol Akkasrivorn, dove abbiamo ultimamente mostrato possedere grandi potenziali agonistici ed attuali campioni come Giampietro Marceddu. Ma anche dove la Muay Thai nazionale si è meglio organizzata ed ha mostrato a tutti la sua forza con l’opera congiunta del D.T.N. Diego Calzolari unita alla nostra organizzazione dei Campionati Italiani e grazie anche alle 4 serate del fight evolution di Stefano Giannessi, che hanno mantenuto accesi i riflettori ed alto l’interesse per questa disciplina. 

Il ruolo del direttore tecnico regionale non ha mai dato, a mio avviso, nessun frutto concreto per lo sviluppo, poiché la cosa era sentita e giudicata solo come un riconoscimento per le cose fatte o per la propria autorevolezza in quel campo. Proprio per questo mi sono permesso di proporre al Presidente del Comitato Regionale Toscano Patrizio Rizzoli ed ai suoi Consiglieri, di indire un concorso di appalto per questa carica, attraverso la presentazione di eventuali progetti da parte degli eventuali candidati…. per scegliere quello giudicato come il migliore da parte del Comitato Regionale e da controllare poi nei risultati alla fine dell’anno.

Ho letto con molta attenzione le vostre candidature e progetti per l’anno a venire e sono veramente lieto delle tante proposte in merito. Proprio per questo mi sono sentito in dovere di proporre la formazione di un Comitato Regionale per lo sviluppo della Muay Thai. Il Comitato Regionale ha scelto il progetto di Stefano Giannessi, giudicandolo il più idoneo alle proprie aspettative e progetti, ma è un vero peccato non poter usufruire della volontà e capacità operativa degli altri due… proprio per questo quindi, ho dapprima proposto la cosa al Presidente del Comitato Regionale Patrizio Rizzoli e poi ad ognuno di voi tre candidati interessati. Trovandovi tutti benevolmente disposti alla collaborazione per lo sviluppo della Muay Thai in regione ho quindi convocato questa riunione.

Quello che dovremmo cercare di fare… è di trovare il modo di sviluppare tutti i vostri programmi, spalmandoli nell’arco dell’anno e facendo in modo che non ci siano incompatibilità tra le date di ognuno. Oltretutto poi ci sono alcune cose comuni a tutti e tre i progetti… come quella di costituire una squadra regionale di Muay Thai e quella di tenere stage tecnici per l’innalzamento delle conoscenze di tutti.

Occorre quindi dare seguito ai vostri progetti e pianificarne l’esecuzione pratica nel calendario regionale annuale… con delle date indicative anche solo del periodo in cui vorremmo metterle in opera.

Naturalmente sarà mia cura trasmettere quanto emergerà da questa nostra prima riunione alla Presidenza del Comitato Regionale, per informarlo degli eventuali sviluppi del progetto avanzatogli. Sarà poi Stefano Giannessi che dovrà eventualmente informare ufficialmente il Comitato Regionale Toscano nel corso della riunione tecnica del 22 aprile, sull’intenzione di dare via al progetto collaborativo per la formazione di una Commissione Tecnica Regionale per lo sviluppo della Muay Thai, sotto la sua responsabilità.
