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                                                 Settore Muay Thai
Presidente:  Roberto Fragale 
e.mail: roberto.fragale@ilguerriero.it

                                                                                         Pisa, li 20 marzo 2009

Al  Presidente Patrizio Rizzoli

Comitato Regionale Toscano FIKB

OGGETTO:

PROSPETTO GENERALE PER LA PROMOZIONE DELLA MUAY THAI IN TOSCANA

Dal 5 Maggio al 20 maggio ITTHIPOL AKKASRIVORN organizza un viaggio-studio-vacanza in Thailandia con ragazzi toscani per allenamenti e combattimenti a Pattaya.

Il 17 Maggio a Firenze GIANPIETRO MARCEDDU  organizza un Galà di Muay Thai. (serata di BENEFICENZA in favore dei terremotati d’Abruzzo) Prova per la selezione della squadra regionale di Muay Thai ad opera del tecnico STEFANO GIANNESSI.

Il 24 Maggio a Pisa, si terrà uno STAGE e allenamento tecnico di Muay Thai diretto da STEFANO GIANNESSI, ITTHIPOL AKKASRIVORN E GIANPIETRO MARCEDDU, presso la Scuola Arti Marziali Fragale. Primo allenamento collegiale per la costituzione della squadra toscana di Muay Thai.

Il 30-31-1-2 Giugno a Riotorto (Follonica) GIANPIETRO MARCEDDU organizza un camp di allenamento per la Muay Thai (40 posti disponibili) invitati come docenti anche STEFANO GIANNESSI e ITTHIPOL AKKASRIVORN. Secondo allenamento collegiale per atleti squadra toscana di Muay Thai.

Prima quindicina di Luglio: ROBERTO FRAGALE organizza viaggio-studio-vacanza in Thailandia. Nello stesso periodo si dovrebbe tenere il 4° gala WAKO-THAILAND al Tepprasith di Pattaya, possibilità di combattere per gli atleti italiani.

Il 17-18-19 Luglio a Lido di Camaiore, ITTHIPOL AKKASRIVORN organizza un  camp di allenamento per la Muay Thai con allenamento all’aperto per gli atleti, possibilità di fare pao per chiunque a scopo divulgativo. Invitati come docenti anche STEFANO GIANNESSI e GIANPIETRO MARCEDDU. Terzo allenamento collegiale per atleti squadra toscana di Muay Thai.

Ultimo periodo di  Settembre a Pisa, , la  SCUOLA FRAGALE organizza un Collegiale della squadra nazionale Muay Thai di 2 giorni con il D.T.N. Diego Calzolari, ricevimento atleti azzurri in Comune, conferenza stampa. Convention di tutti i responsabili tecnici e della promozione nelle varie regioni italiane. Possibilità di allenamento per gli atleti della squadra toscana con gli azzurri.

In Ottobre a Firenze, GIANPIETRO MARCEDDU organizza un Gala di Muay Thai. Prova per la selezione della squadra regionale di Muay Thai ad opera del tecnico STEFANO GIANNESSI.

In Novembre a Pisa, STEFANO GIANNESSI organizza un Gala di Muay Thai “Fight Evolution 6”. Prova per la selezione della squadra regionale di Muay Thai ad opera del tecnico STEFANO GIANNESSI.

A Dicembre la SCUOLA FRAGALE organizza a Pisa i Camp. italiani Muay Thai.

Serata muay thai il sabato e serata alla domenica.

